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Pojmy z 1. stupné

* Délitel a nasobek
* Je potreba se ujistit, ze zaci maji pro pojmy spravnou predstavu

* Pojem nasobek se tvori pri ueni se nasobeni a nasobilce. Nasobeni
by mélo vzniknout na zdkladé opakovaného scitani, dulezitd je i
graficka predstava.

* Znalost nasobilky je uzitecna, nikoli nezbytna. Nepostradatelna je vsak
znalost nasobkovych rad.

* Nékteri Zaci pocitaji v nasobkovych radach s vyuzitim prstta (Budinov3,
Panacova, 2022). Tim klesa jejich efektivita v ucivu délitelnosti.



Nasobek prirozeného cCisla

* Z4ci si zapisuji vysledky do pracovniho listu:
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Nasobek prirozeného cCisla

* Znazornéni pomoci: 9
a) Ctvere¢kovaného papiru

b) Kruhového schématu _
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Nasobek prirozeného cCisla

c) Ndasobkové mandaly (Montessori pomucka)




Délitel prirozeného cisla
* Pojem vychazi z déleni beze zbytku.
* VV 6. roCniku se zavadi pojem délitele prirozeného cisla.

* Uspé&3nost v utivu délitelnosti bude opét zavisla na znalosti
nasobkovych rad a nasobilky.

* Ukol: Uréete rozklad na prvocinitele ¢&isla 1001.

* Pokud jste se u Cinnosti citili bezradne Ci frustrované, citili jste se jako
zak, ktery bez dobré znalosti nasobilky hleda rozklad jednodussiho

Cisla.



Délitel prirozeného cisla

e Znazorneni pomoci ctvereckovaného papiru: snazime se dany pocet
usporadat do vSech moznych obdélniku
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Délitel prirozeného cisla

v/ . ()

e /Zaci zjisténé vysledky zapisuji do pracovniho listu:
2 1-2
3 1-3
4 1-4 22
5 1-5
6 1-6 23

12 1-12 2-6 3-4



Délitel prirozeného cisla

* Rozklad prirozeného Cisla na soucin prvocinitell pomoci riznych
grafickych schémat.

* Hledani vSech délitell prirozeného Cisla (nutné kombinacni
schopnosti).

e Zadavani zajimavych uloh, jako: Dopln chybéjici cifru tak, aby Cislo
26_8 bylo délitelné dvanacti.



Stovkovy koberec

Podpora pro vyuku nasobku i déeliteld




Stovkova tabulka

« Zaci mohou vyskladavat nasobky nékterého &isla a divaji se na
obrazce, které vznikaji — podporuje predstavu pojmu




Ukol

* Definujte pojem nasobek prirozeného Cisla.
* Definujte pojem délitel prirozeného Cisla.



/naky délitelnosti

* Znaky délitelnosti se udavaji v podobé vét, nejcastéji ve tvaru
implikace, napt.: Jestlize cislo ma na mistée jednotek jedno z Cisel O, 2,
4, 6, 8, pak je délitelne dvéema. VVéta je platna i ve tvaru ekvivalence:
Cislo je délitelné dvéma prdvé tehdy, kdy? md na misté jednotek jednu
z cislic 0, 2, 4, 6, 8. Na zakladé délitelnosti dvéema definujeme sudé
Cislo: Jestlize je cislo délitelné dvema, pak se nazyva sudé.

* Tyto véty se na zakladni skole nedokazuji, ale ovéruji se na
konkrétnich Cislech a v nékterych pripadech Ize provést i dukaz
pomoci konkrétniho Cisla (délitelnost 3, 4, 5, 8, 9).



Concept Cartoons

e Concept Cartoons jsou obrazky souvisejici s probiranym ucivem a
nékolika déti, které prostrednictvim bublinového rozhovoru o situaci
diskutuiji.

* Situace nabizeji spravna i chybna reseni.

e Z4ci vybiraji to fedeni, které je podle nich spravné.

* Pro ucitele je metoda vhodnym diagnostickym nastrojem chybnych
predstav, které se u zaku vyskytuji.

* U nasleduijici vinéty promyslete, co o zakovych znalostech prozradi
volba urcité bubliny.



Concept Cartoons — znaky deélitelnosti

Toto Cislo je délitelné 18,

protoze jeho ciferny
soucet je délitelny 18.

Protoze 18 = 3 - 6, tak To ne,
staci zkontrolovat, jestli je 3 a 6 nestaci. Musis

délitelné3 a 6. zkontrolovatdélitelnost

i #

Toto Cislo je 1800 - 36, to
je urcité délitelneé 18.
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Je Cislo 1764 délitelné 18?




Spolecny délitel dvou nebo vice Cisel

 Spolecny deélitel nékolika Cisel je celé kladné Cislo, které je délitelem
kazdého z nich.

* Nejvetsi spolecny délitel nekolika Cisel je nejvétsi ze spolecnych
délitelU a je délitelny vSemi ostatnimi spole¢nymi déliteli.



Spolecny deélitel dvou a vice Cisel

e Zpusoby hledani NSD:
* Pomoci rozkladu na soucin prvocinitell: V 6. rocniku bez mocnin, pozdéji
pomoci mocnin.
* Pro nékteré déti muze byt znacné kognitivné narocna orientace v grafickych
schématech.

* Pomoci Euklidova algoritmu postupného déleni (vhodné obohaceni uciva pro
bystré a nadané zaky)



Spolecny nasobek dvou nebo vice cisel

* Spolecny nasobek dvou nebo vice Cisel je celé kladné Cislo, které je
celistvym nasobkem kazdého z nich. Spoleénych nasobku je
nekonecné mnoho.

e Znazorneni pomoci ctvereckovaného papiru:



Spolecny nasobek dvou a vice Cisel

* Nejmensi spolec¢ny nasobek nekolika Cisel je nejmensi ze spolecnych
nasobku téchto Cisel a plati, ze déli vSechny spolec¢né nasobky.

e ZpUsoby urceni nsn:
e Experimentem: Vypisujeme postupné nasobky vetsiho z Cisel a hledame meazi
nimi to, které je nasobkem i druhého Cisla, napr: Cisla 12 a 32:
32: 32,64, 96, nsn(12,32)=96
* Pomoci rozkladu na soucin prvocinitelt
* Pomocivétya-b = D(a,b) - n(a, b) (vhodné jako obohacuijici ucivo pro
zaky bystré a nadané)



Prvocisla, Cisla slozena

* Pfi Cinnosti se Ctvereckovanym papirem u délitelnosti si déti mohou
prirozena Cisla poradat do tri skupin:
e Cislo 1
* Cisla, kterd maji pravé dva rtzné délitele (2 =1-2,3=1-3,5=1-5,..)-
prvocisla
* Ostatni &isla — €isla slozena: Cisla, ktera maji vice neZ dva rGizné pfirozené
délitele.
* Urceni prvocisla:
» Z tabulek
* Pomoci Erastothenova sita
* Pomoci vety: Dané prirozené Cislo a je prvocislo, neni-li délitelné zadnym
prvoéislem p, pro které plati p? < a.
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